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 Ata da 61ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do 
Estado da Bahia, 

em 20 de agosto de 2019. 

                                  Deputado Nelson Leal. À hora regimental, 14h45, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo 

Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, 

Capitão Alden, Dal, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola 

Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio 

Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia 

Oliveira, Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Maria del 

Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia 

Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel 

Lula da Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade 

Filho, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Talita Oliveira, Targino 

Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (61). O Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – 

Expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Jurailton Santos, Maria del Carmen 

e Marquinho Viana justificando ausências em sessões plenárias. Na sequência, atendendo a 

requerimento legalmente assinado, convocou, nos termos do inciso II, art. 92 do Regimento Interno, 

Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo de 

apreciar os Projetos de Lei de nos 16.267/2007, de autoria do Deputado Euclides Fernandes; 

21.549/2015, de autoria do Deputado Pedro Tavares e o Projeto de Decreto Legislativo nº 2.506/2017, 

de autoria do Poder Executivo. O Sr. Presidente, atendendo a questão de ordem do Deputado Targino 

Machado, solicitou ao Deputado Alex Lima que procedesse a verificação nominal dos deputados que 

subscreveram o requerimento. Oradores inscritos – O Deputado Pastor Tom pontuou que o Projeto 

de Lei 3.369/2015 do Deputado Federal Orlando Silva, que institui o estatuto da família do século XXI, 

é diabólico e que ele não se calaria diante da destruição das famílias. O Sr. Presidente, respondendo 

à questão de ordem formulada pelo Deputado Targino Machado comprometeu-se a discutir o assunto 

com a Mesa Diretora no dia seguinte a permanência ou não de faixas e banners nas galerias. O Sr. 

Presidente registrou a presença dos estudantes do Colégio Estadual Ministro Aliomar Baleeiro, do 

Bairro de Pernambués, participantes do Programa A Escola e o Legislativo. O Deputado Jacó Lula da 

Silva saudou o Governador Rui Costa por atender ao pedido de construção de uma barragem de 

pequeno porte no distrito de Fundão, Município de Palmeiras. Externou repúdio à prisão do ex-

Presidente Lula, afirmando que é uma injustiça que completou 500 dias. O Deputado Alan Sanches, 

após saudar os estudantes presentes, disse que as manifestações são válidas, mas é preciso 
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normatizar o uso de faixas nas galerias. Referindo-se ao novo pedido de empréstimo do Governo do 

Estado, destacou a necessidade dos parlamentares não deixarem de lado o princípio da verdade, 

uma vez que a Secretaria do Tesouro Nacional avaliou o Estado como incapaz de honrar 

compromissos financeiros. A Deputada Olivia Santana discordou da fala do Deputado Alan Sanches 

quanto à concessão do empréstimo, salientando que há uma perseguição do Governo Federal aos 

gestores da Região Nordeste e que o recurso servirá para renovar a economia do Estado. Enfatizando 

que a Casa não deve reforçar a disseminação de fake news, externou preocupação com a fala do 

Deputado Pastor Tom e esclareceu que o projeto do Deputado Federal Orlando propõe apenas o 

reconhecimento de famílias homoafetivas. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Marcelino Galo 

Lula registrou que o ex-Presidente Luís Inácio Lula da Silva completou 500 dias de prisão. Comentou 

as ações do Procurador Deltan Dallagnol que burlaram à legislação durante a condução da Operação 

Lava Jato. Pontuou as ações desrespeitosas contra os povos indígenas e as informações incorretas 

veiculadas contra o projeto de lei apresentado pelo Deputado Federal Orlando Silva. Informou que 

acontecerá a Semana Latino-Americana e Caribenha sobre Mudança do Clima e citou as observações 

climáticas que foram vistas em São Paulo em virtude do descontrole das queimadas na Região Norte 

do Brasil. Finalizando, citou o debate realizado na Casa com o economista chileno Rodrigo Pizarro 

no qual se discutiu a importância de incorporar o preservacionismo dos recursos naturais à economia. 

O orador foi aparteado pelos Deputados Targino Machado e Robinson Almeida Lula. Em comunicação 

inadiável, o Deputado Hilton Coelho anunciou a realização de alguns eventos na Casa e na Câmara 

Municipal de Salvador, que tratarão de mudanças climáticas, Capoeira e o Projeto Estadual do 

Monotrilho do Subúrbio. Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho fez o registro da realização da 

audiência que debateu a democratização da Justiça Federal na Bahia e contou com a participação de 

órgãos jurídicos, prefeitos e deputados. Horário do PP – O Deputado Robinson Almeida Lula 

apresentou uma Moção de Aplauso aos alunos da Bahia que receberam medalhas na Olímpiada 

Brasileira de História e informou que das 75 medalhas distribuídas, 58 foram para alunos do Nordeste. 

Prosseguindo, propôs uma Moção de Repúdio ao Presidente Jair Bolsonaro pelos cortes impostos ao 

Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq) e pela redução da 

concessão de bolsas de pesquisa. Lamentou o STF não ter revisto as condenações do ex-Juiz Sérgio 

Moro após as revelações do site The Intercept sobre a Lava Jato. O Deputado Alex da Piatã ressaltou 

a importância do Projeto de Lei nº 21.074/2015, de autoria dele, solicitando a inclusão na Ordem do 

Dia, pois já passou por todas as comissões. Horário do Bloco PSDB/PSC – O Deputado Soldado 

Prisco parabenizou a Câmara de Vereadores de Salvador pelo trabalho de regulamentação dos 

aplicativos de transporte. Informou que esteve em Itaberaba e ficou abismado com a quantidade de 

viaturas novas que aguardam a agenda do Governador para realizar as entregas. Aproveitou para 

registrar que não há um acréscimo no número de viaturas como anuncia o Governo, apenas a 

substituição das velhas. Informou que no dia 18 de agosto houve uma assembleia dos policiais 

militares e bombeiros que esperavam pelo cumprimento das promessas feitas pelo Governador e que 

no dia 11 de setembro haverá uma nova assembleia geral das classes. O Deputado Tiago Correia 
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informou sobre o debate realizado para tratar dos anéis viários de Vitória da Conquista e pediu que 

providências sejam tomadas para evitar a perda de mais vidas nos cruzamentos da região. Reforçou 

o projeto de indicação que apresentou na Casa, solicitando a implementação de uma Defensoria 

Pública especializada em defesa da mulher em Vitória da Conquista. Horário do PSD – O Deputado 

Diego Coronel informou que houve uma reunião no Município de Mata de São João para tratar da 

melhoria da BA-505 e da BA-512, firmando o compromisso de marcar uma reunião com o Secretário 

de Infraestrutura e o Governador Rui Costa para alcançar uma solução para as rodovias. Finalizando, 

falou da situação precária da BA-084. O orador foi aparteado pelo Deputado Rosemberg Lula Pinto. 

O Deputado Rogério Andrade Filho parabenizou o Prefeito de Castro Alves, Sr. Thiancle, pela gestão 

de excelência e disse que o projeto que trata da federalização da BA-120 está na pauta de votação 

da Casa. Concluindo, parabenizou o Município de Muritiba pelo centenário de emancipação e 

registrou a inauguração da Rádio Comunitária Prazeres FM em Jequiriça. Horário do Bloco 

PSL/PRB/PMDB – O Deputado Targino Machado solicitou que o Projeto de Lei nº 23.401/2019 fosse 

corrigido por não indicar claramente o trecho da BA-120 a ser federalizado, ocasião em que solicitou 

que toda a rodovia fosse incluída no projeto. Horário do Bloco PR/Avante/Podemos/PSB – A Deputada 

Neusa Lula Cadore disse que o ex-Presidente Lula é mantido preso e condenado por provas dúbias 

há 500 dias, argumentando que o conluio da Operação Lava Jato foi exposto a partir de áudios e 

mensagens. Afirmou que os excluídos não irão deixar de defender o ex-Presidente Lula e a 

democracia. O Deputado Pastor Isidório Filho parabenizou a Cidade de Candeias pela passagem dos 

61 anos de emancipação política e informou que no dia 27 de agosto o Governador Rui Costa 

inaugurará o Centro de Atenção Psicossocial Álcool e Drogas (CAPS AD). Pontuou as indicações de 

obras que apresentou ao Governador. Horário do Bloco PCdoB/PDT – O Deputado Fabrício Falcão 

fez a leitura de um trecho do artigo “Lula preso e a democracia ferida”, de autoria da ex-Presidente 

Dilma Rousseff, publicado no dia 20 de agosto, no jornal Folha de São Paulo. Disse que a farsa de 

Curitiba ficou demonstrada com as mensagens divulgadas pelo The Intercept. Finalizando, falou que 

o projeto apresentado pelo Deputado Federal Orlando Silva traz à tona decisão já firmada pelo 

Supremo Tribunal Federal, que reconhece a família homoafetiva e o direito de adoção. O orador foi 

aparteado pela Deputada Olivia Santana. Horário do DEM – O Deputado José de Arimateia 

apresentou dados sobre a redução de leitos de internação no Sistema Único de Saúde desde 2009 e 

informou que o Ministério da Saúde diz ser uma tendência mundial, já que há mais atendimento 

ambulatorial e domiciliar. Prosseguindo, disse que deu conhecimento à Comissão de Saúde da 

denúncia do aumento do número de óbitos no Hospital de Base de Itabuna e pediu que providências 

sejam tomadas. O Deputado Targino Machado solicitou cópias dos projetos dos deputados que 

estavam sobrestando a pauta e informou que, por força política do momento, tais projetos seriam alvo 

de obstrução. A Sra. Presidente, Deputada Maria del Carmen Lula, respondendo à questão de ordem 

do Deputado Paulo Rangel, informou que após as colocações sobre os projetos a serem votados,  

esperava o consenso dos Líderes. Horário do PT – A Deputada Fátima Nunes Lula parabenizou a 

juventude de Paripiranga e os demais responsáveis pelas conquistas de medalhas na disputa literária 
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ocorrida em Campinas. Finalizando, registrou indignação contra os cortes de recursos para a 

educação. O Deputado Júnior Muniz apresentou Moção de Congratulações pela passagem dos 39 

anos da Igreja Internacional da Graça de Deus na Bahia e informou que deu entrada em um projeto 

de lei para que o dia 20 de agosto seja instituído o Dia da Igreja Internacional da Graça de Deus na 

Bahia. O Deputado Jacó Lula da Silva falou sobre a realização da Semana do Clima da América 

Latina e Caribe em Salvador, informando que 13% do semiárido da Bahia está se transformado em 

deserto e fez a leitura de dados sobre o desmatamento na Amazônia. Submetida ao Plenário, foi 

aprovada a prorrogação da Sessão por 1.200 minutos. ORDEM DO DIA – Submetidos à 1ª discussão 

e votação, foram aprovados, por unanimidade, os Projetos de Lei de nos: 16.267/2007, de autoria do 

Deputado Euclides Fernandes, que “Torna obrigatória a instalação de placas em braile contendo a 

relação das linhas de ônibus e seus itinerários nos terminais rodoviários do Estado”; a matéria foi 

discutida pelos Deputados Luciano Simões Filho, Paulo Câmara (aparteado pelo Deputado Paulo 

Rangel Lula da Silva) e Capitão Alden (aparteado pelos Deputados Olívia Santana, Robinson Almeida 

Lula e Zó); e 21.549/2015, de autoria do Deputado Pedro Tavares, que “Dispõe sobre a criação do 

dia de conscientização e combate às doenças da glândula tireoide no Estado da Bahia”. Submetidos 

à 1ª discussão e votação, foram aprovados, por unanimidade, após a dispensa das formalidades 

regimentais pelas Lideranças, os Projetos de Lei de nos: 21.721/2015, de autoria do Deputado Alan 

Sanches, que “Dispõe sobre a obrigação da colocação da informação bibliográfica ou explicativa 

sobre o homenageado nas placas dos logradouros, ruas, viadutos e espaços públicos”, relatado pelo 

Deputado Paulo Câmara, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação na forma 

original, e a votação foi encaminhada pelo Deputado Alan Sanches; 19.452/2011, de autoria do 

Deputado Sandro Régis, que “Dispõe sobre a proibição de concessão de benefícios às empresas 

investigadas pela prática do trabalho escravo”, relatado pelo Deputado Targino Machado, no âmbito 

das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação na forma original; e 23.334/2019, de autoria do 

Deputado Paulo Câmara, que “Dispõe sobre a regulamentação da prática esportiva eletrônica”, 

relatado pelo Deputado Alan Sanches, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela 

aprovação na forma original. Em discussão única e votação, foi aprovado por unanimidade, após a 

dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças, o Projeto de Lei no 23.401/2019, de autoria 

do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a transferir para União os trechos da rodovia 

estadual que indica”, relatado pelos Deputados Marcelo Veiga, Luciano Simões Filho e Rogério 

Andrade Filho, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinaram pela aprovação na forma original. 

No decorrer da Sessão foram feitas diversas questões de ordem para verificação de quórum para 

continuidade dos trabalhos. O Sr. Presidente convocou uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois 

minutos após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar, em 2ª discussão, as matérias ora 

aprovadas e o Projeto de Decreto Legislativo nº 2.506/2017 e, nada mais havendo a apreciar, às 

19h52, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: David Rios 

e Laerte do Vando (02). 
PRESIDENTE -  
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